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cák és nem a színház volt megtelve kíváncsidé azértKözöny.

A társadalmi életet sokféle elemek szeren­
csés összehatása teremti meg. teszi élénkké és 
változatossá, s minél távolabb esnek ezen ele­
mek egymástól, minél messzebbre kell menni, 
hogy közel hozzuk őket egymáshoz — annál 
élénkebb, annál összhangzóbb lesz a társadalmi 
élet. — Sehol inkább, mint épen nálunk kell 
nagyon is messze menni, hogy közel hozzuk 
egymáshoz társadalmunk különféle elemeit, s 
talán ép azért oly darabos, az egyes részek 
azért válnak láthatólag külön, mivel nincs senki, 
a ki azt a távolságot bejárná s ha el is indul 
féiutról tér vissza, meddő munkát végez, hasz­
talan lőrék\és tudulában.

Pedig nem lenne meddő munka, nem lenne 
hasztalan törekvés, mindenki tudja, mindenki 
érzi, hogy hiányzik az a közvetlenség társadalmi 
életünkből a mely kitöltené a hézagot — az 
egyes osztályok közölt, — kitöltené azt a héza­
got — a melyet — mondjuk ki bátran a val­
lás kü'önbség — hoz létre közöttünk, megbéni- 
tója. meglörője minden egészséges mozgalomnak.

Tagadjuk, takargatjuk társadalmi életünknek 
ez a nyitott sebéi, s annyi idő óta hiába kere­
sünk rá gyógyító irt; pedig misem volna könnyebb 
mint ezt megtalálni, — csak ne találkoznánk 
lépten-nyomon azzal, a mi bénitólag hat min­
denre, — a mi csirájában elfojt mindent. — a 
rm mindentől elvonja a siker lehetőségét, csak 
ne találnánk lépten nyomon: a közönyt. Ezt kell 
megtörni, ezt kell legyőzni Hatalmas ellensége 
mindennek s nem hisszük, hogy csalódunk, ha 
azt állítjuk, hogy hata'mát az is neveli, az is 
öregbiti, hogy nem számolunk vele, hogy nem 
hiszszük, nem akarjuk hinni, hogy felüti fejét 
olt is, akkor is, a midőn egyesek az egész tár­
sadalom meleg érdeklődését, részvételét akarják 
megnyerni ügyüknek, a mikor az egész társada­
lomra, annak minden facforára szükség van, 
hogy minden -i lássa, mindenki tudja meg, mikép 
az együttartásban rejlik az a titáni erő a mdy 
nem csak szembeszáll a hideg közönynyel de le 
is győzi. — Soha eclatánsabban, de soha szo­
morúbban nem lön illusztrálva ez a bénító kö­
zöny, mint a lefolyt héten, a mely csak azért 
nyilvánult oly szégyenletes módon, mert nem 
azoknak s nem annak az osztálynak meleg, verő 
fényes érdeklődése árnyékában sütkérezett, a 
mely társadalmi osztály érdeklődése már előre 
sikert biztosit minden mozgalomnak, sikert biz 
losit minden vállalatnak.

És miért vonta meg az az osztá'y érdeklődését, 
részvételét a hozzánk lerándult világhírű művész 
hangversenyétől ? Azért talán, mert sok \olt már 
a jóból s nem jutott a legjobbnak ? Korántse ! 
— Hanem azért, mert nem akar s nem tud 
közeledni azokhoz, a kik e hangversenyek kis 
publicumát képezték. — Nem akarja megtenni 
azt az utat, a mely elvezetné őket azokhoz, a 
kik az együttartást ép oly melegen kívánják, — 
mint a minő melegen eszközük ők a különválást.

Megtörtént, eltagadni nem lehet, hogy Ney 
mindkét hangversenyén üres volt a színház, 
azok, kiket meleg érdeklődés, igaz lelkesedés vitt 
a színházba ezeken az estéken, azok nem lök­
hették m^g a színházat; miért hiányzott hát az 
a publicum, a mely a 4 műkedvelői előadás es­
télyén megtöltötte az arénát zsúfolásig, tán csak 
nem azért, mert a hangversenyek aikaimava^az ut_

intelligens pubücummal. — Pedig azok ^között, 
a kik távol tartották magokat, sokan nagyon 
sokan voltak, a kik szint oly gyönyörrel s elve­
zettel hallgatták volna az isteni gondviselésnek 
azt a különös ajándékát, azt a művészi énekel, 
a mely magával ragadja az embert vele, — ad­
dig. a hol már csak a csodálat érzete tölti be a 
hallgató lelkét!

Azok a művészek kik széles e hazában 
mindenütt s mindig teremtettek magoknak publi- 
cumot, — csak itt nem, csak itt nem voltak 
képesek megtörni a közönyt, azok majd elmond­
ják, hogy voltak az arany kalászt rengető al­
föld egy \ árosában, a 10 frtos búza idején. 
26000 ember közölt, s a 26000 közül csak 30 - 
40 akadt, a ki lelkében vágyat érzett meg hall­
gatni azt az embert, a kit irigyel tőlünk a mű 
veit világ minden dalszínháza. De elmondják 
majd azt is, csak mondják is el, hogy egy kis 
töredéke Szarvas publicumának, még egy estére 
marasztolta őast abban a hitben, abban a meg­
győződésben, hogy a lelkesedés lángja felgyújtja 
mások lelkében is szikrát, nemes gyönyörrel él­
vezni a művész énekében nyilatkozó isteni erőt, 
- azt az isteni erőt, a mely régen, a mondák 
ködös világában megmozditá a köveket, a fákat.

Nem rajtok múlt — azok vessenek szá­
mot önmagukkal, a kik nem akarták, nem tud­
ták legyőzni fásult szivük közönyét, — bár mód­
jukban állott volna.

JURATUS.

A szabadsájharcz kiállítása.
A történeti nagy korszakok emlékeit minden nem­

zet híven őrzi meg emlékezetében, mert ezek képezik 
fejlődésének úgyszólván állomásait. De lassanként, hosz 
szú századok elmúltával, mégis ei-elmosód:'k egy emlék 
feledésben megy egy nevezetes tény miáltal pótolhatlan 
űr támad nem ugyan a fejlődésben — mert ez nem 
függ egyes eseménytől — hanem a nemzeti érzésben 
Mi volna például, ha az egész Rakóczy-korszak hiá­
nyoznék a magyarok a Teli század a svájciak töeléne- 
téböl ? (Ezt az utóbbit már úgyis el próbá'ák disputá­
in a történészek a svájciaktól legendának- mondván 
azt !) Bizonyára félig sem volna olyan egységes a nem­
zeti érzés s két nemzetben, mert nem szilárdítaná egy 
hatalmas és fejlődésre nagy befolyású korszaknak em­
léke. Mert a nemzeti érzés korántsem áll egyszerre elő 
hanem fejesztése évszázados munkát igényel s nem is 
tart mindenkor egyenletes lépést egy népnek anyagi 
vagy- egyéb tekinietbeni gyarapodásával. így például 
a német sokáig volt már gazdag és földrajzi tekintetben 
,nagy‘ nép a nélkül, hogy nemzetnek lehetett volna 
mondani, mart nem ismerte a nemzeti érzést. Valóság­
gal c^ak 1815 óla ismeri, mikor egy kívülről jövő 
hatalmas befolyás nyomása alatt föléin edt benne s az 
óta mindent is elkövet hogy a nemzeti érzésnek meg­
felelő nemzeti állammá legyen.

Ha már nagy népeket képes ennyire átaikitani, 
megerősitei és a fejlődés útjára vinni a nemzeti ézzés 
mennyivel inkább a kisebbeket ! Ezek egyáltalában még 
földrajzilag sem létezhelnének nemzeli érzés nélkül. 
Elnyelné őket az idegen népek körülüzönlő árja be­
kebelezne magába hatalmasabb szomszéd puszta akarata 
s úgy eltűnnének a föld színéről, hogy nevük sem marad­
na fenn a történetben. Nemzeti érzés nélkül a ma­
gyar nép beolvadt volna vagy a törökbe, vagy a német* 
be. Annyit köszön ezen érzésnek, mint talán egyetlen 
nép sem a töld kerekségén !

Azért is elismerés illeti azokat a kik bármi cse­
kély módon hozzájárnlnak a nemzeti érzés fejlesztésé­
hez. A felénk sandító küllőid, különösen pedig a Lajtán

túli szomszédok szeretnek minket „chalvinisták'-nak 
elnevezni, s nőm sejlik, hogy a mit ők igy neveznek 
az nem egyéb a nemzeti érzés egy egy erösébb lükte­
tésénél és nyilvanulásánál a mely néha csekélyebb alka­
lommal is kitör, mert sok már az összegyűlt „fluidum* 
Honnan értené ezt meg az osztrák, holott benne soha 
se-Ti volt nemzeli érzés ? A mi öt lelkesíti az lokális és 
legfölehh még tartományi patriotizmus és azon felül hű­
ség a dinasztiához : mindenesetre szép és dicséretes 
érzések, de korántsem elegendők arra, hogy egy csomó 
népből egységes nemzetet alakítsanak. A Lajtán túl ha 
van egy nép a mely a nemzeti érzést ismeri és magá­
ban erősen ápolja ez csak a cseh leheti s azért való­
színűleg övé a jövő a jlestvéráüamban*.

A ki tehát igazán szivén hordja a magyar haza 
és nemzet jólétét és gyarapodását, az a maga körében 
és tehetségéhez képest mindent el fog követni a nem­
zeli érzés fejlesztésére és megszilárdítására. Mondottuk 
márf hogy erre mi sem alkalmasabb, mint a nagy tör­
téneti események emléke. S valamennyi történeti ese­
mény közül leginkább azok melyek az illető nemzetét 
egy nagy jogáért végig küzdött harc közepeit mutat­
ják Ilyenek a Rukóczy kors/.aak és a szabadságharc 
eseményei.

Mmd a keltőnek határozottan nemzeti volt a jel­
lege csakis nemzeti érzés inspirálta azokat a kik részt 
vetlek bennök s azért ugyanezt az érzést keltik ben­
nünk az utódokban is. De különösen a szabadságharc ! 
Mint egy ellető és lelkesítő vérkeringés járja még mindig 
át emléke n nemzet testét. Művészek és költők belőle 
merítenek ihletet, rajta csüng a fejlődő gyermek lelke, 
mikor a tanító a hazaszeretet ébresztése szempontjából 
ehnondja neki e korszak eseményeit. A felnőttek közűi 
büszke és boldog az a ki elmondhatja magáról. ,Én is 
ott voltam,1 A ki pedig nem mondhatja ezt legalább 
azzal vigasztalódik, hogy valamely rokona — talán ap­
ja vagy nagybátya ? — beállhalott honvédnek és végig 
harcolhatta a szabadság nagy harc/.ál. Mmdanyi azon­
ban, ha van egy kis kézzel fogható emléke abból a 
nagy időből — hacsak egy tépett, értéktelen bankó is 
vagy egy régi szineztett kokárda — féltve őrzi, akár­
csak egy ereklyét. S jogosan, helye-en ! Mert az ilyen 
apró tárgy a melyhez nagy esemény eméke fűződik 
kiválóan alkalmas az áltálunk nem eléggé kiemelhető ne­
mzeti érzés ápolására.

Kitűnő gondolat volt tehát Hentaüer Lajos ország 
gyűlési képviselőtől és Farnek Bélától hogy összegyűjtik 
egy kiállításban egyesítik mindazt a mi a 48-as dicső 
eseményekre emlékeztető ereklye gyanánt még található 
széles Magyar hunban. Sok éve mar, hogy e két férfiú 
gyűjtögeti a maguk nemeben és különben is kincseknek 
mondható okmányokat képeket, érmeket emléktárgyakat 
sib. Most elérkezetr.ek látják az időt, hogy gyűjtésük 
eredményét bemutassák a magyar közönségnek Talán 
azért is epen most mivel sejtik, hogy szükséges a nem­
zeti szellemre és a nemzeti érzésre appellál- 
ni ? . . .

A vigadó több termében látható az a mintegy 
4G00 tárgy melyet eddig sikerűit összehoznak — de 
azért még nem nyújt véglegesen befejezett képet a kiál­
lítás ; mert még folyton érkeznek ujabbb tárgy. A ren­
dezőség melyet Hentaüer Lajos gróf Károlyi Gábor és 
Pázmándy Dénes országgyűlési képviselők, valamint 
Farnek Béla képviselnek, azon volt, hogy az egyes cso­
portok bizonyos kimagasló központtal bírjanak a mely 
azonnal lebilincseli az érdeklődést. A csoportosítás va­
lóban jó ízlésre mutat de egyszersmind szakértelemre és 
a história események teljes ismeretére is. Mert nem olyan 
kónyű dolog ám, történeti érdekű tárgyakat úgy el­
rendezni, hogy az egyik ne szorítsa háttérbe a mási­
kat hanem kölcsönösen kiegészítsék egymást. Körülbe- 
lől hamm főcsoportot lehet megkülönböztetni. I. Az arc­
képek csoportját. II A fegyverek csoportját. Ili A jel­
vények csoporját, e melybe az érmek okmányok és zász­
lók is tartoznak

Az arcképek csoportjában úgyszólván majdnem 
egész teljességgel föltalálhatok mindazok a képes ábrá­
zolatok, melyek az 1848 —49-iki szabadsagharczunkról 
és ennek szereplőiről hazánkban, Európában és ameriká- 
ban felkutathatok és megszerezhetők voltak. E gyűjte­
ményben 1600 kép van mindenféle fajtájú és nagyságú 
ojajfestményektöl kezdve a sok évvel a szabadságharc 
lezajlása után készült fényképig s a szabadságharcz alatt



elkészült metszőit vagy litographált fényképig, Mindig az 
elsők bizonyzs monumentális jelleggel bírnak és a tör- 
teneti becshez a művészi érték is hozzájárul náluk a 
fényképéé ogy későbbi nemzedék ben-ü szükségletének 
megfeleltek a mely tudni óhajtotta milyenek jelenleg a 
nagy eseményekben szerepet vitt férfiak az egykori 
csutak színhelye stb a metszel és litographált képek 
pedig többnyire népies jelleggel ^bírnak a mennyiben 
többnyire azzal a célzattal készültek a nagy események 
közepeit, hogy a nép lelkére hassanak (elköltsék érdé 
lödését es felejthetetlenné tegvek elölte a szabadság- 
harcz vezérlő alakjit és kimagasló momen­
tumait.

Érdekes és fölötte jellemző hogy e gyűjtemény 
csoportban 2OÖ kép Kossuth Lajost ábrázolja és hogy 
mind a 2jj Kossuth kép más-más nyomtatásban jelent 
meg és legnagyobb része külföldi származású Az egész 
a legvallózatosabb és nagyon érdekes quodibet és kön­

nyen Áttekinthető kommentárja annak a nagv harásnak 
melyei szabadsághalezunk és kimagasló eseményei az 
egész müveit világra lelte. E luntos kiállítási rész ér­
dekesebbé tételére Püzmándj Denes és gróf Károlyi Gá­
bor országgyűlési képviselők szintén kiálitották a birto­
kukban levő és az 1948—49-ki eseményekre vonatkozó 
tárgyakat E/enfelül gróf Károlyi Gábor átengedte a 
kiálitásnak Kossuth Lajos legújabb képét is a melyet 
az <"> megrendelésere Karlovszky Bertalan a Parisban- 
étő híres magyar művész csak azkimént fes­
tett meg.

A második csoportban mintegy 609 fegyver 150 külön- 
iéle sisak a népfelkelésekben szerepelt egyszerű harci 
eszközök mint kaszák, buzogányok, régi puskák stb. 
szerepelnél*. Lehetetlen e régi részben már rozsdaette 
tárgyakat meg íl letörlés nélkül végignézni. Hat ezek 
voltak az eszközök a melyekkel a szabadság megvédel 

mezleteli ? Ilyen kevés mondhatni gyermekes egyszerűdé 
gü fegyerekkel folyt a védelmi havez ? Talán a kiállí­
tásnak egyetlen része sem bizonyítja annyira hogy a 
nemzeti érzés minő csodákat művelhet. Nem kell hozzá 
túlságos fantázia hogy fülvonuljon a néző lelki szeme 
előtt a múltnak nagyszerű képe amott a soldos had, 
büszke erejére biztosra veszi a diadalt mivel részén 
van a jobb fegyver a hadi tudomány és a hadakozás 
megszokása s emit egy polgárokból a harcban járatlan 
ifjúkból alakult honvédsereg mely nem bír tapasztalással 
alig ért a fegyver kezeléshez s mégis győz 
Mert a mi őt lelkesíti az a nemzeti érzés és a szabad­
ság szeretete

A harmadik csoport a jelvények csoportja. Vannak 
itt tépett elrongyosodolt zászlók melyek diadalmas csa 
tásban lenglek és megérdmelnék, hogy oltárok fölött, 
templomok szentélyében elhelyeztesseneek. Vannak to­
vábbá harci jelvények nemzeti színű kokárdák uniku­
mot képező és a történészre nézve megbecsülhellen ér­
tékű okmányok Írásban és nyomtatásban. Egész gyűjte­
ménye a 48-as pénznnemeknek magánlevelek melyek 
fényt derítenek a nagy eseményekre, rőpiratok. régi új­

ságok , fölhívások lelkesítő költemények stb. Ebben a 
csoportban különösen kiválik a historikus elem még 
pedig ép úgy nagy mint apró de az egésznek hü föllo- 
gásahoz szükséges vonásokban,

Általában jellemezvén ilyfovmán az egész kiállítást, 
cs.ik íövid tért szentelhetünk már a részleteknek, S/o- 
ritkozni fogunk egyes kimagasló dologkra, ilyen a kép- 
csoportban Kullarz két nagyon sikerültnek mondható 
képe. Az egyiken a Kossuth czeglédi beszédét hallgató 
nagy ' özönéget látjuk a mint lelkesedései és — a ké 
pen jelesül kifejezett — áhítattal veszi körül a derék 
alföldi nép a nagy néptrihunt. Az előtérben levők közül 
többen leborulva hallgatják a szónoklatot. A másik 
kép párja az elsőnek azt a hires hires jelenetet ábrá­
zolja mikor Kossuth beszéde után másnap s ennek ha­
tása alatt több ezer minden módon és eszközzzel fegy­
verkezett ember égő lelkesedéssel indul. Pest felé. hogy 
megmentse a fővárost lellasich közeledő hadaitól (Akkor 
is veszélyt jelentett a magyar függetlenségre a Jella- 
s'ch név) A haladó nép ajkain nemzeti érzésből fakadó 
nemzeti dal kél mondjak, hogy ekkor támadt volna az a 
híres nóta ,Kossut Lajosazt izeni" Szerzőjét ma sem ismerik 
a mmt nem is ismerhetik mert ilyen dalnak alkotója 
csakis a nép lelxe lehet — ezt pedig nem lehet klasszi­
káiéi de még névvel sen megnevezni!

Érdekes továbbá az összes 48-as tábornokok és 
hadvezérek arcképe a az aradi vértanúk >hösére< (ha 
ugyan ennek lehet nevezni a höhérmunkát. megelőző ne- 
\et»éges és szomorú pardiáját az igazs,ág szolgáltatásnak 
vonatkozó okmányok számos magánlevél stb. Szóval 
annyi itt az érdekes látnivaló, hogy még az is a kit 
n<-m csábit a múltnak hozzánk szóló hangja mindvégi 
ebilincselve érzi érdeklődését. Például kit nem érdekéig 
ha még távol is áll a magyar nemzettel való rokon- 
sz.envlöl, Ihász ezredesnek zászlója azé az ezredesé a 
ki miután vitézül végigküzdötte a szabaságharezot évek 
hosszú során át tarsa volt a száműzésben e század 
egyik legnagyobb alakjának : Kossuth Lajosnak ? 1

Az eszmétől eltekintve elismerés illeti a rendező 
két azért is hogy nagy történed anyagot gyűjtöttek 
egybe, mely ilyen gazdag váltazatosságban a 48 as ese­

ményekről még soha sem volt együtt. Sok olyan adat, 
mely eddig csak sejtelem vagy meseszeríiség alakjában 
lé'ezett most történeti alapot nyerhet és elfoglalhatja 
az őt megillető helyet a köztudatban. Sok olyan kút for­
rás mely eddig elzárva maradt a kutató történész előtt 
— mivel részint kegyeletből, részint egyéb okokból — 
féltékenyen őriztet most hozzájárulhalóvá vált. S hogy 
a kiállításnak (mely valóságos ereldykiállitás) tovább is 
üdvös kihalása legyen gondoskodtak róla leleményes 
módon a ki a legcsekélyebb kiállítható tárgyat beküldte 
a kiállítás befejeztével kap egy életnagysága fénykép 
imitációt Kossuthnak vagy valamely jelesebb költőnek 
arcképéről. A/.onfelől a kiállítás befejezése után a gyűj­
temény tulajdonosai több száz darab értékes tárgyát 
elajándékoznak a íővárosi és a vidéki múzeumoknak, 
hogy ott is hirdessék a szabadságharcz dicsőségét és 
mindenütt fejleszék terjeszszék a nemzeti érzést.

Újdonságok.
Ney, Strümpfler és Mayer urak hangversenye f. 

hó 2-án és .'i án tartatott meg az arénában — kisszámú 
közönség jelenlétében, — a mely közönség bálás szívvel 
őrzi meg ezen esték emlékét a mikor is, azt a csodás, 
azt a bű\ üs éneket volt alkalma hallani, — a program­
nak minden számát zúgó taps, éljenzés követte, s a ki 
a közönséget s különösen a müértöket a csodálat ragadta 
magával, ilyen terjedelmű hang hallatára. Majdnem két 
és fél oktáva terjedelme van ennek a csodás hangnak 
hogy szinte hajlandó az ember hinni, mikép két torok 
énekli azt, a mit Ney Dávid úr maga játszi könnyed- 
séggel. mesteri hanghorgozással ad elő. Mit mondjunk a 
„Jo ejt“ czimü toldalékról a melyet a közönség kérel­
mére énekelni szives volt. A „Don Juan“ vagy a Varázs 
fuvola czimü opera kb 1 vett részletekről ? De bármit is 
mondjunk, az elragadtatás bármit is dictálna élőnkbe, 
mégis kévés t mondanánk, megközelitőleg sem tudnánk 
szépségét, bűvös, csodás erejét annak a hangnak "rajzolni. 
Strümpfler úr a m. kir opera tagja hegedű játékával 
ragadta magával a publicumot, jellemzésül csak annyit 
mondunk, hogy egyik veterán, de még mindég kitűnő 
zene bírálónk egész eritikája abban nyilvánult : Ikmé- 
nyinek világhíre van, de hegedülni Strümpfler tud. — 
Mayer ur a zongora részek kíséretét eszközölte. Reméljük 
hogy, ha alkalmunk nyílik még egyszer, valamikor kö­
rünkbe üdvözölhetni, zene világunk ezen bárom kitűnő­
ségét — Szarvas város közönsége — külöubbség nélkül 
s örömmel fogja megragadni az alkalmat, halb-atni 
csodálni s bámulni őket.

Dr. Ballag! Mór, főiskolánk egykori tanára, a m. 
tudományos akadémia jubiláris tagja, a magyar tudomá­
nyos világ kitűnősége f. hó 1-én 7G éves korában el­
hunyt. Egy élet, telve lankadatlan kitartással s fárad- 
batlan, buzgó tevékenységgel, aludt ki vele, bonne a 
magyar nyelvtudomány nesztorát vesztette el. A mit 
Ballag! mint nyelvész, pedagógus, szerkesztő és Író terem­
tett, azt egy hírlapi czikk rövid keretébe vonni lehetet­
len. Hogy többet ne említsünk a magyar és német szótárt 
a mely még mindég legjobb és legtartalmasabb, a „ma- 
gyarnyelv teljes szótárát“ mely az akadémia nagy szótárát
annyi évekkel megelőzte, a biblia kitűnő fordítását stb. 
1843-ban tért át a protestáns vallásra, s 1844-ben lett a 
szarvasi lyceiun tanára ezentúl vezető lelke lett uj vallá­
sának, a melynek kiváló s felejtketlen szolgálatokat tett. 
E hó 3-án helyeztek hamvadt örök nyugalomra, az akadé­
mia s számtalan egyesület tagjainak jelenlétében. Xvimod- 
jék békével !

Csattanós argumentum. A minapában történt a 
járásbíróság hivatalos helyiségében, a mikor is egy biin- 
fenyitő tárgyalás folyt le, hogy egyik peres fél a tárgyalás 
folyama alatt, oly erősen talált kezével is argumentálni 
hogy a vita hevében csattanós pofonnal adott nagyobb 
nyoma tokot érveinek - a másik peres fél hirtelen láng-

b0nll‘ arcz“"- - még, hogy „ csattanós
argumentum csak első ízben talált alkalmazásra, mnek
folytan csak rendreutasítást alkalmazhatott a tárgyalást 
vezető bíró.

Főszolgabírói rendelet folytán a községi elöljá­
róság közhírre tette, bogy a 40 nap mely ideig minden 
ebtulajdonos kutyáját szájkosárral ellátni kőteleztetett 
etelt s ezután csakis a mérgesebb kutyáknál szükséges 

a szájkosár alkalmazására. 0
Katonaagy. Azon hadki kelesek, kiknek az egyévi 

önkéntességre jogok van a
szállíttatnak, hogy erre verni ^ fcl"

t «ti*

Tűz eset. Tűz volt városunkban f. hó 4-én d 1,
4 orakor A Sziráczky féle 208 házszámú ev. iskola 
udxaran levő istálló égett le. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen.

Még egy hangverseny. Ritka műélvezetben ré­
szesített csütörtökön d. ii. Lusztíg Miksa egy szükebb úri 
társasagot. — Ugyanis vendégszerető asztalánál gazdagon

megvendégelve a körünkben időző bárom művészt Ney, 
Strümpfler és Mayer urakat. — Ebéd után Ney'ur leköte­
lező szívességgel engedett a házi úr kérelmének s a fekete 
kávéra meghivott vendégek előtt 2 Löwe féle balladát „Az 
órát és Olaf lovagot, meg Schubert vándordalát, oly meg­
hatón, oly igazi bensöséggel énekelte, hogy soká, igen 
soká feledbetlen lesz azok előtt a kik ezen concertnek ré­
szesei lehettek, a ma délután. — Örömmel constatáljuk, 
hogy voltak egyesek, a kik igyekeztek kellemessé tenni a 
körünkben időző művészeknek a szarvasi napokat, a mely 
nck befejezéséül ugyancsak egy szükebb társaság vacso­
rára hívta őket a casinóba, kedélyes discurzussal töltve 
az időt jóval túl az éjfélen. — A vacsora alatt Dr. Fuksz 
Ede üdvözölte a vendégeket s Benka Gyula gymnasium! 
igazgató a nála megszokott nemes hévvel, igaz lelkesedés­
sel fi jezte ki köszönetét a ritka műélvezetért a melyben a 
művészek hallgatóikat részesítették.

Munkás zavargás. A szomorú véget ért csabai műn 
kás zavargás tettesei ellen a gyulai kir. törvényszék előtt 
kedetét vette a végtárgyalás a mely tekintettel a vádlottak
s tanuk nagyszámára nagyobb időt fog igénybe venni.__
A vádlottak közül 34 szabad lábon van, 5 pedig vizsgálati 
fogságban. — A védelmet Dr. Berényi Armin, Schröder 
Kornél, dr. Ladies László, Jancsovits Emil és dr. Bállá 
Henrich teljesitik.

A vármegye rendes közgyűlése szept. 21-én és 
következő napjain fog megtartatni. Az állandó választmány 
a közgyűlést megelőző első ülése e hó 5-én volt.

Torna- és kerékpárverseny Csabán. A csabai 
ország-s jellegű torna- és kerékpárversenyig ha nem is 
annyian, mint a múlt évben, de szép számmal érkez­
tek tornászok és biciklisták és a kik eljöttek, sikerült 
versenyen vehettek részt, mert a mitől legjobban féltek: 
az idő renkivülien kedvezett. Aztán érdemes is volt 
versenyre kelni oly nagy és díszes közönség előtt s a 
két aranyérmen, tizenkét ezüstérmen, ngyanannyi bronz­
érmen és oklevélen kívül Csaba szép hölgyei szintén 
ajándékozlak hölgydijat, mi általános ügyességi dij gya­
nánt lett kiadva. Állott pedig ez a hölgyek dija egy ér- 
tékes) gyémántokkal ékített opál mellűiből, egy szép 
ezüst serleg és egy bronz Íróasztali készletből. Az ér­
kező vendégeket a vasúinál Steller Árpád, az egylet al- 
elnöke üdvözölte, a város közönsége részéről pedig Kvasz 
Sándor jegyző. A pompásan elkészített versenypályán 
délután 3 órakor vetle kezdetét a kerékpárverseny kez­
dők részére, magas gépeken. Nevezlek négyen, első lett 
Minid) Jenő, a magyar athlelikai klub tagja, ezüstérem 
oklevél, második Miehriay Gyula, a csabai lornaegylet 
tagja, ezüstérem, harmadik Losonc/y Géza Nagyvárad, 
bronzérem. Korlátverseny-tornázásnál első Müller a nem­
zeti torna-egylet tagja, ezüstérem és oklevél, második 
Lasse! Gyula, a budapesti torna klub tagja, ezüstérem, 
harmadik Achim Károly, a csi-kai tornaegylet tagja, 
bronzérem. Alacsony gépek versenyénél nevezlek öten. 
Könnyen e'ső Dani Nándor, a magyar alhléta-klub tag­
ja, ezüstérem és oklevél, második Müller David, ezüst­
érem, harmadik Nuzsnyai Gusztáv, a h.-m.-vásárhelyi 
torna-egylet tagja, bronzérem. Távugrás- és suly.iobás- 
nál első Pecsenye István ezüsterem, második Gally La­
jos a csabai tornaegylet tagjai, bronzérem. Magas ug­
rásnál első Tőrök Zoltán, 155 fok, ezüst-, második 
Gaál Dániel 15J fok, bronzérem, a u-in.-vásárhelyi tor­
naegylet tagja. A kardvi ás volt a versenyek legérdekes- 
sebb és legnehezebben eldönthető pontja. A palicsi ver­
seny athletája S/.athmary Tihamér (H -M.-Vásárhely.) az 
első hat vágásnál Urszinyi Janos, a csabai tornaegylet 
tagja által legyözetett, de egy hasvágás kifogásolva lelt 
és a jury döntés után ujabbi három voltnál Szatmáry 
lelt a győztes, ezüstérmet kapva, Második dijat Németh 
Szilárdf a csabai tornaegylet tagja kajila, ki Szalináry— 
val kát vágásra ötöt állóit, de a hatodikat Német kapta, 
igy bronzérmet. Nyujtőverseny-tornázásnál első Lasse! 
ezüstérem és oklevél második Müllea Dávid ezüst erem 
harmadik Csátiky Jenő a csabai lornaegylet tagja, 
bronzérem, Műkerékpározásnál első Michnay Gyula a 
csabai lornaegylet művezetője ezüstérem és oklevél, 
második Dani Nándor ezüstérem, harmadik Müller Dá­
vid bronzérem. Gyürühinla versenynél első Csanky Jenő 
ezüstérem második Müller Dávid bronzérem. Vigasz 
kerékpárversenynél indultak négyen első Török Zoltán 
(H. M, Vásárhelyi) ezüstérem második Friedländer Her­
man a nagyváradi lornaegylett tagja, bronzérem lett,
A hölgyek diját. Csánky Jenő opál melilü Lassen Gyu­
la e/üstserleg, Müller Dávid bronzirókészletet kapták. A 
aranyérmet Michnay Gyula nyerte ki versenyen kívül a 
tornaversenyben rendkívül ügyes mutatványokkal tűnt 
ki. A verseny kedélyes társasvacsóra követte s igen 
sikerült táncvigalom fejezte be.

— Dt. Pap Lajos Dr. Máthé cs. és kir. udvari 
fogorvos tanítványa tudatja a közönséggel hogy Szarva­
son a .Bárány" szállodában még 4—5 napig működik. 
Mint értelmes es szakképzett fogorvost ajánljuk őt a kö­
zönség figyelmébe.

— Rablás Békésen. A mull hó 3I én éjjel Tar­
kovács Sándor nevű földmiveiőnek házát törték fel ed­
dig még ismeretlen tettesek egész kényelemmel dolgoz­
hatlak a jó madarak, mivel a házban senki sem fokik 
a tulajdonos a nyári munka idő alatt közel fekvő tanyá
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jara költözvén az ágy nemüket egy toll szállig elvittek, 
4UU- őuO írtra menő kárt okoztak.

— Tűz Békésen. Szeptember 3-ára virndóra éjjel 
fél egykor a ka rangok vészt jelző kongása zavarta fel 
a nyadton alvó lakosságot a város lilik kerületében 
Víg Lajos nevű gépész mesternek háza lett a lángok 
martalékává, háztulajdonos maga Vésztőn lakik a ház 
bérbe \olt adva a tűz oka még eddig ismeretlen, sze­
gény embernek egvébb vagyona nem volt s alig lel óra 
alatt ettől is meg fosztatolt.

— A liskovics ügy. A múlt hó 31-én tartott 
városi képviseleti gyűlésen a Viskovics ügyben a kö­
vetkezők határozlaltak. A 449UJ fit 18 kr árvalári 
hiány fedezetéről az 1877 évi XX t. c. 2. 9 § a és egy 
megyei határozat értelmében Szarvas községe gondos 
kodni tartozván ez iigy érdemleges tárgyalása és elinté­
zése 30 napra vagyis f. évi szeptember hó 30 ára kitű­
zőit képviselő kózgytvés tárgysorozatában tol. él el ni és 
erről meghirdetés utján a község érte~iilelni rendeltetett 
egyúttal nhiany fedezetének módozatai ellőleges meg d 
lapijása tekinteébül Kontúr József kir járásbiro elnök­
lete alatt Haviár Dani, Mikolay Mihály Áchim Ádám és 
Kienk József képviselőkből bízatott meg hogy e tekintet­
hető javaslatul a szeptember 30-an tartandó közgyűlés 
elé terjesszen.

— Nöegyleti közgyűlés. A szarvasi nöegylet a 
főgymnasium nagytermében ma délután 4 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart melynek egyedül" tárgya lesz la­
punk volt felelős szerkesztőjének elhalálozása által me- 
üiült titkári állás betötése és ezzel kapcsolatos intéz 
kedések.

— Nyilvános számadás. A „Czigánv* második- 
előadása alkalmával a bevéiel 174 fit a kiadás 48 frt 
t)9 kr volt s igy mint tiszta jövedelem 125 fit 31 kr 
az az százhusoriőt forint 31 kr maradt a főgymnasium 
nyugdíj alapjára,

— Óvodai vizsgák Békésen. Tegnap azaz aug 3l. 
tartalak az óvodai vizsgák délelőtt a már több mint 25 
éve állandóan Békésen működő Dapsy (leiza úr növen­
dékeié délután pedig a még csak 3 hó óta varosunkban 
működő Bedö Mariska vezetése alatt álló óvodai növen­
dékeké. — Igen nagy volt az érdeklődés mind a két 
óvodánál ugv az inteügeniia mint a köznép részéről sok 
szüle öröm körívükkel szemében hagyta el az ovódai 
helyiseget s általános volt az ohajás vajha mielőbb ál 
litiainek városunk mind az őt kerületébe egy egy óvoda 
Nemcsak az értelmiség de az alsóbb népósztály is kezdi 
belátni hogy nincs hálásában kamatozó tőke mint a ne­
velés szent ügyre fordítunk s az óvodáknak kellő szám 
báni felállítása hogy mennyire könnyít meg a tanító mü 
ködéset, úgy hiszem nem kell mellette argumen­
tálni.

— Színészet Békésen. Aug hó közepén érkezett 
városunkba Bárdi Lajos 3U tagból álló jeles szinlársulala 
a pontosság a darabok betanulása és szabadás eladásért 
többen megérdemelnék a kímélést de nem tesszük hátha 
az után előadandó darabnál azok is kitűnnek kik eddig 
közép szerüeknek ismertetlek fel. Nagyobb pártolást ér­
demelnének de ilyen kisebb városokban csak egy közön 
ség van az pedig sokat különösebben ilyen csapásokkal 
bővelkedő évben nem igen áldozhat.

Második műkedvelői előadás f. hó 1-én tartatott 
meg. —- Múlt számunkban elég bőven fejtettük ki néze­
tünket a .,(’zigány“ előadásáról s most sem vagyunk ab­
ban a helyzetben hogy a már egyszer elmondottakon bár 
mit is változtatnunk, A mi mondani valónk lenne azt a 
szerv)ilök érekében hallgatjuk el. Kone Böske k. a. 
említés nélkül nem hagyhatjuk csak dicsérettel szólha­
tunk szorgalmáról, s igyekeztéről tekintettel azon rövid 
időre rendelkezésére állt hogy szerepét megtanulhassa.

szes tisztviselőit és rendőreit s figyelmeztesse 
őket, hogy ha ez irányban mulasztást követ­
nének el, a törvény teljes szigorát fogja alkal­
mazni velük szemben.

C S A R N O K.
A szabadságbarcz kiáltványaiból.

A szabad-ágliarczi-emlékek kiállításának gazdag 
okmánytárából közöljük az alábbi proclamaliákat, me­
lyek a muszka invasio hírének halasa alatt keletkeztek.

Az első kiáltvány következőleg hangzik :
Szabadságunkat veszély fenye­

geti!
Egy szó hangzik most hazánk bérczein-völgyein 

keresztül, egy hang rezg minden honfi, minden hon­
leány ajkán egy hang tölti be a levegőt, a sziveket : 
.Jönnek a baibárok!“

S hangzik hatalmasan, szivrenditve, miként hang­
zott Altica téréin, midőn először taposta a perzsa 
zsarnok tengernyi serege , miként hangzott Róma hal­
main, midőn a vad gallok féktelen árja minden gatat 
törni, minden ellenállást nevetni látszott, miként hang­
zott Helvécia bérczein, midőn merész Károly fény és 
dicsőségben ú-zó lovagserege tiporni jött 1 világ leg­
csendesebb népének artatlan szabadságát, miként hang­
zott Anglia partjain, midőn a spanyol ,meggvőzhet- 
len armada* vitorlái a tengerszinét halotllepelként 
borították.

Nem felelem, nem kétségbeesés hangja az, nem 
kell annak lenni bem lehet az. A magyar nemzet ; 
melynek védőt egész Európa bámulására keleten és 
nyugoton, éjszakon és tdélen lobogtatták a szabadság 
és győzelem zászlói, bizhatik erejébe, ügye szentségé­
ben s fiai bátorságában , ki annyi ellent ledöntött nem 
félhet egy új ellenségtől ; ki annyi viharral daczolt. 
nem lehet gyáva.

Mint tört meg a perzsa világ úr tengernyi zsol­
doshada ? min a dühös gallok féktelen árja? min a

tgoz-

Megö ült asszony. Nagy riadalmat okozott f. hó 
3 án deleiül! a va.-uti indóháznál egy szv roncsét len asz- 
szony Krausz Jakabné aki Turkevéről rokonai látogatá­
sára Szarvasra érkezvén s iit az elmeháhorodotlság je.ei 
mutatkoztak rajta, a főszolgabíró rendeletére a városi 
orvos meghallgatása után 2 rendőr kíséretében Tűikévé 
re szállították — a hol mint mondjak oly veszedelmes 
jelleget öltött betegsége, hogy csak kénszev zsuppon alkal­
mazásával sikerült megfékezni a szerencsétlen beleg 
asszonyt.

Dokánycsempészek figyelmébe. A pénzügy- 
ministeriumnak több felől jelentették, hogy 
a dohánycsempészet már az idén is javában 
megindult s hogy a csempészetet a kisebb do­
hány-termelők és dohány-kertészek űzik legin­
kább. A pénzügyminiszter erre vonatkozólag 
rendeletet bocsátott ki, melyben szigorúan uta­
sítja a hatóságot, hogy a dohánycsempészet 
megakadályozására erélyesen szólítsa fel ösz-

merész burgándi vas serege s büszkesége ? 
győzhetlen armada árboczérdeje ? — Egy nép elszánt­
ságán .

Ily nagy elszántság hangja rengjen hazánk bér­
cein, hangozzák minden ajkon rezgje at a szivek 
húrjait !

Midőn a nagy napnak csillaga hanyatlott, a per­
zsa czar 300000 zsoldosa, egy maroknyi polgárhad 
előtt minden szélnek futott; a gallok saskaserege arany 
helyett vassal fogadtatván szét volt tiporva, a svájci 
nép mellei utat törtek a szabadságnak, s a büszke fe­
jedelem és büszke lovagjai vérbeu felrengtek, a sza­
badság vitorlái lobogtak, szabadság szele fútt ! — s a 
meggyőzhetlen armada nem volt.

Győzni vagy halni — ez a szabad népek jeligéje, 
a győzelem varázsszava,

Nézzünk saját múltúnkra ! Nem a Hunyadiak, 
Dobók és Rákóczyak messze tűnt idejere, hanem azon 
korra) mely kormányzóink s vezéreink neveit a csilla­
gok közé szőtte. Hova lettek a hiú Jeiacic, a városrom­
boló Windisgratz béronezhadai ? hova Weiden és Wohl­
gemuth olasz vértől párolgó babérjai? hova az osztrák 
csaszaiok százados hatalma? — szétporlottak a magyar 
nemzet elszántságának szikláján. Az új ellenség nem 
gyakorlottabb, nem bátrab annál, kit hadaink letiportak, 
a seregek, melyek ellenünk küidelnek, nem számosab­
bak, mint szabadsagunk lelkes védői ; vezéreik hire el­
halványul azon nevek fényénél, melyeket győzelmeink 
lapjai halhatatlanitanak, a féle'em melyet vadsaguk 
költ, gyengébb az.an gyűlöletnél, melyet Európa min­
den ajkú, minden vadasa népéi a szabadság gyilkosai 
iránt éreznek.

Kicsiny, de bátor volt a had, mely Athén népét 
segiíé Marathon napján : bátrabb a haza spártai ifjú­
sága, mely a szabadság mellett vérzik és győz ! S a 
szolgaseregek körül és mögöttük fenyegetve lebeg a 
szaggatott Lengyelhon szelleme, mely bosszút liheg és 
alland Varró, Krakkó és Lemberg hóhérain ; Philippi- 
uél találkozni fognak.

Bosszulni tudta és tudni fogja.
Kicsiny volt az ifjak serege, mely szabadságunk 

ifjú csemetéjét vérével öntözé, ez most a viharok kéz­
ben erős árboccá nöttj melyen a győzelem és dicsőség 
lobogója leng ; az pedig oly erős haddá, mely hajón­
kat minden vészek dacára a béke s boldogság védpart- 
jához viendi Azért ne ijes/szenek a tornyosuló teliegek.

A mely nép szabadságáért halni kész, az élni fog.
Jöjjenek a barbárok 1 elvárjuk.
Budapest, junius 27-én, I849.

A másik kiáltvány egy hónappal későbbről kel­
tezve már fegyverre szólója a népet. Ez igy hangzik :

Jön a muszka — fegyverre, hadd 
vesszen el 1

Jön a muszka, jön a világ legnagyobb zsarno­
kának féktelen népe. a magyar nép főidére.

Rablás, pusztítás, vérlazitó erővel első lépéseinek 
nyomai.

Jón az isten legáldottabb földjére, melly boldog­
ságnak teremtetett, hogy hasonlóvá tegye saját országa 
sivatagjaihoz.

Isten kertje az ország előtte, megette pusztaság, 
melyből az élet eltűnt.

Jón aratni, hol a magyar nép vetett, szüretelni, 
hol a magyar nép szőlőtőkét ültetett s ápolgutott.

Jön rabolni, gyilkolni, nőket fertőztetni a császár 
paránc-ára.

J'>n fiainkat anyjuk öléből kiragadni, hogy a zsar­
nok zászlói alatt szőlőik, testvéreik s hazájuk hóhérjai­
ként szolgáljanak.

Jót) szabadsagunkat megsemmisíteni, annyi vérrel, 
annyi győzelemmel annyi dicsőséggel kivívott szabad­

iunkat, hogy uira rabjai legy'ünk egy kitszegő méreg- 
k-everő, vértől párolgó uralkodó háznak, mely kiirtásun­
kat a pokolnak esküdte

Hal istennek, meg nem tompitá a magyar 
huszár kardja, a magyar nemes szuronya, mely gyöze- 
emről győzelembe ragad Ausztria legrettenetesebb há­

rem a mivet tette, meg nem hűt el a magyar nép 
lángoló lelkesedése, melly annyi nyílt és futkos ellen­
séget !eu\őzütt, annyi hóhért és árulót letiport.

H .dd jöjjön a muszka is, hadd lelje ő is sírját a 
zsarnok vesztő földön 1

Az uj ellenség nem félelmesebb a kit ifjú hada 
mk porra zúztak ; a mely hazánkat most környézi, tán 
annál, mel\ a múlt évben a tudatlan, alvó népet meg-

Hadd jöjjön a muszka, hadaink, népünk várják.
De ismerjük harczunk s veszélyeink tudatát.
A királyi zsarnokság, mindannak fegyverei : ámí­

tás, szenteskedés hitszeges eltompultak, újakat keres a 
valóságban, embertelenség!) m és vérontásban, Kiirtani 
akar minden műveltséget, lelkesedést, tudományt és 
erén} ti a c-SRndben kivadúlt, haramia szolganép 
uralkodhassál SzÖvetkeztetnek muszkákkal miként szö­
vetkeztek a vad -raczokkal, szerbekkel és oláhokkal a 
mae>) ar nemzet kiirtására. Küzdterünk kell azon joga­
ink és szabadságunkért, hanem létünk és életúukért.

S nemcsak magunkért, hanem azon népekért is 
küzdünk. Itt van a lengyel, ki velünk vérzet a győzés 
győzelmüktől legyilkolt hona feltámadását várja, ott az 
olasz ki velünk együtt legnemesebb vérét ontja a 
szabadságért, olt a német, ki velünk küzd és bosszút 
áll Bécsnek császári böhadjain.

Nagyszerű a harcz, mert az egyesült zsarnoksága
ellen.

Magyar nép ! mutasd meg a világnak, hogy méltó 
vagy ilyen harc élén állani, hogy méltó vagy a világ 
szabadságai kivívni.

Magyar nép ! kelj fel egész törhetlen erőddel — 
s ellenséged veszni fog.

Magyar nép 1 mutasd meg az ellenségnek, hogy 
méltó vagy hadaidhoz melyek Szolnokon, Sarlón, Bu­
dán s Erdély szent földjén győzlek - só veszni fog.

Magyar nép 1 segítsd, előzd meg hadainkat az 
ellenség keresésében s üldözésében - s ő veszni fog.

Magyar nép ! mutasd meg az ellenségnek, hogy 
neked nem kell páncél, nem kell kard, hogy mellel, 
karral véded a hazát - só veszni fog.

Magyar nép 1 mutasd meg az ellenségnek, hogy 
a magyar ember kezében, a kasza, a csép, a dorong 
többet er a gyáva bérzsoldos puskájánál s ágyújánál 
— so veszni fog* Magyar nép ! mutasd meg az ellen­
ségnek, hogy miként véredet úgy vagyonodat sem kí­
méled a hazáért, hogy hazadat, csűrödet inkább alán­
goknak adod át, mintsem neki, lovadat marhádat in­
kább elhajtod, mintsem használatára engedjed — s ő 
veszni fog.

Magvar nép 1 mulasd meg az ellenségnek, hogy 
te vagy a honnak fia, hogy neked minden bokor, min­
den halom táncz mely megett halál vár reája, az erdő, 
a bérc erősség, melyből soha ki nem ver, minden nyom 
út, melyen titokban hirt viszesz a tiednek minden moz­
gásáról — hogy ö itt idegen, hogy nincs útja. sem 
hídja, sem töltése, me'yet éjjel el nem ronthatsz ; hogy 
nincs nyugta sem éjjel sem nappal — s ő veszni fog.

Magyar nép 1 mutasd meg az ellenségnek, hogy 
ellensége vagy, hogy irányában nincs törvény, nincs 
igazság, nincs irgalom, — hogy minden szem halálát 
lesi, hogy minden gondolatod vesztén jár, hogy szived 
minden lüktetése átok a zsarnokokra s szolgákra — s 
ő veszni fog.

Magyar nép ! mutasd meg a világnak, hogy méltó 
vagy a szabadágért elvérzett fiaidhoz — s győzni 
fogsz !

A pokol ellened, veled az isten — győzni fogsz !
Hadd jöjjön a muszka, jöjjön és vesszen !
Budapest, junius 26-án I849

Szerkesztésért SZIKES ANTAL felelős.
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Budapest VIII. ülliútlS szám
ajánl:

Brantfordi önműködő kévekötő aratógépeket,
legújabb és legyszerűbb szerkezet, acelálvánnya e ünyei : a legnagyobb szilárdság és egy­
szerűség, a legnagyobb arató és a legalacsonyabb vágó képesség, a legkouyebb járás és 
a legegyszerűbb csomó kötés.

Compound gőzmozgonyokat, 40°/0 tüzelőanyag megtakaritással. 
Gőzmozgonyokat, fa szén és szalmafülésre, 21/* 30 lóerejéig.
Sines gözcséplőket, legújabb szerkezet, 4-szer fordít ható sínekkel rendkívül hosz- 

szú tehát tolást nem igénylő szalmarázokkal.
Szöges gőzcséplőket. 3-4 loerejű kettős tisztitó szerkezettel árpahéjázóval és 

választó hengerel Továbbá mindenféle járványcséplőkét, vetögépeket és egyébb gazdasá­
gi gépeket

Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek. 6-8

in mi

A békés-szent-andrási

takarékpénztár
SZARVASI TELEPE

minden vasárnap, kedd, szerda és pénteki 
napokon délelőtt átvesz

TAKARÉKBETÉTEKET
könyvecskékre öyksmat mellett,

ÁLLANDÓBB JELLEGŰ BETÉTEKET

51 °/0-k a m a t mellettII 0 

2 I
és az intézet fizeti külön a kamatadót.

kívánatra előnyös gyors visszafietéi
Kölcsönt ad : váltóra, betáblázásra, kézizálogra, arany és ezüst 
nemüekre, értékpapírokra stb.

Mindenféle kölcsönkérelem nyomban, az nap elintéztetik.

1 tajijtáá Miiig ill 10 tóig Hri.

Az igazgatóság.
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ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOM D Á <a v \ ZTÁ ~ 7^^ —----==--------
DÍSZE* számlák, jegyzékek és VAG° MUNKAKAT? ÚGYMINT

ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉSI KÄRTYÄK ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCOM LEVELEK,
ÉTLAPOK, VÁROSI ÉSKÖZSÉGI Hl Át ,!! SZINES NY°MAS VAGY ARANyOZA5SAL 
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Minden hazai hírlapra és regényre előfizetés elfogadtatik-

Nyomatolt Szarvason, a kiad««,azonos Szikes An,a, könyvnyomdájában ,891


